

## 一、主日聖工人員

項 目	本 週	下 週	
司 禮	張 麗 容	李 恩 賜	
司 琴	周怡芳、李適純	周怡芳、李適純	
奉 獻	連偉立、侯佳伶	徐慶瑜、劉素珠	
投 影	顏 啟 津	林 育 萱	
錄 影 錄 音	黃 百 勝	劉 沂 恩	
招 待	一 樓	許義成、陳互早	
	三 樓	李信英、張麗娟	
電梯服務	張 梅 櫻	李 玉 文	
插 花	林 碧 蘭 姜 美 雲	林 碧 蘭 姜 美 雲	
值月長老	林 正 彥	林 正 彥	
值月執事	劉 素 珠	徐 慶 瑜	
主 日 學	兒 童	本 週	下 週
	教 唱	林美華、劉素珠	林美華、劉素珠
	幼幼班	沈 淑 萍	沈 淑 萍
	中小班	林 正 彥	林 正 彥
高小班	林 美 華	林 美 華	
少 契 聚 會	4 W 聚 會 史 耿 忠	4 W 聚 會 史 耿 忠	

## 二、團契聚會

聚 會 項 目	本 週	下 週
週 二 婦 女 團 契	司 會 12/7 張麗容	12/14 張麗容
週 五 松 年 團 契	主 理 陳 美 雯	陳 美 雯
	會 別 練 歌	練 歌
週 六 青 年 團 契	司 會 12/10 何哲仁	12/17 何哲仁
	主 理 張 香 琦	忘 年 會 慶 生 會
週 六 青 年 團 契	會 別 練 歌	
	日 期 12/11	12/18
	會 別 4 W 聚 會	聖 誕 彩 排
主 理 敏 誼、育 萱、耿 忠	全 體 契 友	

## 三、聚會時間

主日禮拜：AM10:00~11:30(日)  
 成主課程：AM11:30~12:20(日)  
 兒童主日學：AM10:00~11:30(日)  
 少年團契：AM10:00~11:30(日)  
 婦女團契：PM08:00~09:30(二)  
 松年團契：AM10:00~11:00(五)  
 查經班：AM09:00~10:00(五)  
 聖歌隊：PM07:30~09:00(六)  
 青少年團契：PM07:00~09:30(六)



本會官網

1. 電腦、瀏覽器網址：<https://www.sbchurch.org.tw/>

2. 手機、行動裝置可用智慧相機掃右方 QR 碼即可觀看。

#### 四、消息通知：

##### 待降節第二主日

本主日為待降節第二主日，請兄姐彼此提醒要以「信心」儆醒預備迎接耶穌基督再臨。節期中的待降環象徵「生命更新、永遠長存」；五支蠟燭分別代表「盼望、信心、喜樂、仁愛與救主降臨」。

##### 恭守聖餐

本主日禮拜中已經舉行聖餐禮，請兄姐紀念主恩，並在基督裡合一。

##### 三塊厝角石理監事會議

本主日禮拜後 11:30 在副堂召開「三塊厝角石文化促進協會第二屆第二次理監事會議」，請理監事們出席參加。

##### 長執會及事工協調會

本主日三塊厝角石理監事會議後，假二樓副堂召開長執會，會中將進行「2022 年度事工協調會」，敬請長執、各組成員、各團契幹部等同工出席（備有午餐）。

##### 禮拜組消息

今年聖誕節的慶祝活動訂於 12 月 25 日(六)下午 4:00，在教會周邊社區舉辦聖誕節活動，節目內容歡迎各團契或家庭、個人提供，活動主軸是歡慶聖誕、社區互動及傳福音。

##### 會計年度結算

本會財務組將進行年度結算作業，敬請預備心奉獻而尚未奉獻者，在 12 月 19 日之前奉獻(需要申請款項者，亦同)，以利會計年度的結算。

##### 週一查經班

12 月 6 日(本週一)查經，範圍：詩篇 61~66 篇。

##### 本週讀經進度

歌羅西書 2 章~4 章、帖撒羅尼迦前書 1 章~5 章。

## 肢體交通

- ①本會林淑娜老師指揮之「南神聖詠團」「南神教堂詩班將」將與「臺灣老店男聲合唱團」合辦「Song 讚 Aleríalería 聖誕音樂會」。  
時間：12月12日(下主日) 15:30  
地點：台南神學院頌音堂  
歡迎大家前往參加，欲參加的兄姊請向服務組組長李恩賜登記。
- ②故 陳秀花姐妹的告別禮拜已於昨日結束，遺族感謝李牧師夫婦、史耿忠傳道師及眾長執&兄姊之關心及參與，請繼續為遺族代禱。
- ③12月11日(本週六)上午9:00假殯儀館多功能區一號舉行故 莊正義執事的入殮禮拜；下午2:00在本會舉行告別禮拜，請為遺族代禱。

## 2022 年月曆

有需要 2022 年月曆的兄姐，請向麗容幹事索取，一戶一本。

## 十二月份壽星

李春燕、毛春燕、田伊英、李柏霆、李啟裕、薛文宗、李子強、徐珊  
李進吉、李雅莉、陳美珠、沈柏宏、吳頌音、葉俊宏、林國興、吳瑞庭  
黃圓婷、林泰峯、陳威銘、陳泓翰、林郁忻、紀宜伶、江麗雲、蔣建周  
張嘉煌、張宇漩、姬怡如、程士銓、郭麗玉、黃元廷、陳璽安、呂安純  
黃淑媛、傅素真、曾慧婉、葉燦標、葉瓊璟、詹文全、劉典璋、蔡明雪、  
蔡東霖、楊榮聖、楊怡恩、廖彩燕、劉玉美、謝鎮宇、簡長榮、簡志頤、  
張斯綸、戴雅芳，生日快樂，願 主賜福身心靈的成長與健康。

## 五、團契園地：

### 婦女團契消息

- ①已於11月30日舉辦高雄駁二藝術特區知性半日遊，相片刊登於週報第604頁。
- ②訂於12月7日(本週二)晚上6:30在二樓圖書室召開「2022年第一季事工計劃與執行會議」，敬請2022年顧問、委員屆時準時參加，請攜帶2022年事工計劃的手冊。

## 松年團契消息

- ①將於 12 月 10 日(本週五)練歌後，於二樓會議室召開 2022 年第一次委員會議，參詳 2022 年 1 至 4 月份的事工，請顧問、委員們屆時參加，備有午餐。
- ②訂於 12 月 17 日(下週五)中午 11:30，於寒軒大飯店和平店舉行忘年會及 10~12 月份慶生會，報名費每人 200 元，請向副會長許義成長老或會長李恩賜長老報名。

## 夫婦團契消息

12 月 31 日夫婦團契舉辦一日遊，地點：嘉義美術館，田尾怡心園落羽松步道，菁芳園休閒農場，費用：900 元，歡迎契友、會友報名參加，報名請向蕭勝中&蔡雅玲夫婦報名。

## 六、代禱事項：

- ①請為身體欠安與心靈軟弱的兄姐代禱。
- ②請為本會於本主日舉辦的事工協調會代禱。
- ③請為本會聖誕節福音事工籌備代禱。
- ④請為 12 月 18 日全國性公民投票、COVID-19 與流感疫情控制、台灣各地治安與危老建築問題、台灣國防外交與經濟等問題代禱。

## 七、總會、中會、其他教派消息：(請自行閱讀、參加)

1. 總會教社委員會來函(台基長(66)總社字第 42 號)鼓勵信徒為「2021 年 12 月 18 日全國性公民投票事宜」關心代禱，隨函附件「台灣基督長老教會對 2021 年公投的聲明與建議」已張貼於本會一樓公布欄。

# 持續感恩

聖經：尼希米記 3:1-5、8:5-18

李子和牧師

## 引言

本主日是感恩節主日，以「持續感恩」為題，期待能夠在持續領受上帝的恩典中不斷地誠心感謝上帝。或許，對於多數基督徒而言，多半曾被教導「無論順境或逆境，都要感謝讚美主」；不過，以人之常情來說，當我們遭遇逆境之際，過程中多半是迫切懇求上帝施恩幫助，期待能趕緊脫離困難或危險，因此，實際向上帝獻祭謝恩的時間點，大概都會是在苦難結束以後。對此，以「五月花號」事件為例，當年移民北美洲的清教徒們，似乎也是在安全登陸後的第二年，在農作得以收成之後，才有能力向上帝獻上初熟的農作物，並與那些曾善待他們的印地安人鄰舍分享喜悅。

顯然地，人們要向上帝獻上初熟的果子，實際上來說，往往是已經脫離苦難，並在平穩的日子裡得以耕作或生產，然後才將收成作為獻給上帝的謝恩祭。而若是謝恩之前需要先脫離苦難，則持續獻上謝恩祭的實際行動，多半是在上帝保守的安穩中進行。換句話說，持續感恩的前提通常是上帝不斷地保守，亦即，恩典不斷，讓人持續感恩！當然，不少基督徒可能也聽過「無論境遇好歹，都要感謝上帝」或「即便遭遇苦難，仍要感謝上帝」，如此充滿信心的正向說法，顯然是值得鼓勵與效法。不過，從現實生活看來，順境中的感謝與逆境中的感謝，在表現的方式大概不會一樣，畢竟，若是以約伯為例，在遭逢重大災難的過程中，即便是堅持信靠上帝，也很難強忍悲痛的眼淚。

看來，即便是明白「無論境遇如何，都要感謝上帝」，多數基督徒還是比較會期待在上帝保守的安穩生活中持續感謝。而說到在安穩的生活中持續感謝，相信不少人曾聽過相關的故事或論述，在此，也簡單再次提醒：多數基督徒在經歷苦難後，應該都會感謝上帝；不過，在後來的平穩生活中，卻可能忽略「為平淡無奇的生活上獻上感恩」。比方說，我們可能聽過，某些基督徒在經歷重病得醫治之後，隨即感謝上帝並為此作見證；但是，一般來說，我們比較少聽見有人為「沒事、沒有生病、

沒有失業、沒有.....」而獻上感謝。或許，那是因為多數人總是在「失去後，才知道要珍惜」。當然，多數現代基督徒都聽過「失去後才懂得珍惜」的故事或論述，因此也都明白「珍惜當下」的重要，即，大多數人已經知道「要珍惜身邊每天一起生活的人，並且，要看重每個平凡的日子」。

上帝掌管一切，因此，看似平凡的生活，其實是上帝奇妙的作為、是比經歷奇事更為寶貴的神蹟。換句話說，明白凡事都是上帝掌權，應該就會知道「凡事，不僅是指吸引人大事，同時也包括平凡無奇的各種小事」，而對於認識並信靠上帝的人而言，若是明白「平凡的生活乃是上帝的恩典」，則往往比較能「為沒事而持續感恩」。不過，話又說回來，如果有事呢？或者說，如果平凡的日子突然遭遇困難呢？...或許，在尚未脫離困難之前，有限的人就可能難以持續謝恩。以此來看，如何能過平淡安穩的生活？或許是值得基督徒探討的議題，而對此，下文將透過《尼希米記》中的記載，從受擄後歸回/失而復得的處境，省思「上帝所賞賜的恩典，如何能持續不斷？」

### **受擄歸回中回顧上帝持續不斷的恩典**

尼希米記第八章中記載，當受擄歸回的百姓完成修建城牆的工程以後，「以斯拉站在眾民以上，在眾民眼前展開這書。他一展開，眾民就都站起來。以斯拉稱頌耶和華至大的神；眾民都舉手應聲說：「阿們！阿們！」就低頭，面伏於地，敬拜耶和華。」（尼希米記 8:5-6）顯然地，身為經學士的以斯拉知道，耶路撒冷的城牆重建以後，以色列百姓開始要過安穩的生活，而若是不明白上帝的律法，則很可能地，平淡無奇的生活中，百姓或許又會像他們的祖先一樣，開始在安穩的日子裡失去警戒，於是受周遭環境中的各種誘惑影響，逐漸地走向悖逆上帝的路。

極可能地，以斯拉對百姓宣講並闡明上帝律法之際，也讓百姓明白自己的祖先是因為悖逆上帝才導致亡國受擄，也或許是因為這樣，百姓在聽了以斯拉的教導以後才難過地痛哭。不過，對於百姓的痛哭，以斯拉與總督尼希米等人卻是制止，並且還提醒他們，說：「你們去吃肥

美的，喝甘甜的，有不能預備的就分給他，因為今日是我們主的聖日。你們不要憂愁，因靠耶和華而得的喜樂是你們的力量。」（尼希米記 8:10）從這段記載看來，或許，百姓原本以為上帝的律法是為了要「定罪」與「責罰」，因此，聆聽與學習律法之際，他們很自然地表現出憂愁嚴肅或痛哭流涕的模樣；沒想到，上帝設立律法的本意，乃是要讓人的生命活出歡喜快樂，因此，在聆聽律法以後，百姓其實是要一起享受上帝所賞賜的恩典。

對於現代基督徒而言，或許就像是當年對上帝律法不甚明白的百姓，可能以為自己是在衙門裡受審的嫌疑犯，因此驚慌害怕，甚至，誤以為上帝設立律法就是為了責打百姓，於是在「死，也要拖個人墊背」的心態下，還可能會對身邊的人定罪或譴責。然而，以斯拉等人依據上帝的律法，卻是教導百姓要在上帝的聖日歡喜快樂，並要他們彼此分享上帝所賞賜的恩典。而當百姓明白要靠上帝歡喜快樂以後，第二天，他們又依照上帝的律法過「住棚節」，那時，值得注意的是，聖經作者特別提到，在守節期間「眾人大大喜樂」（尼希米記 8:17b）。而若是從當時的情境合理猜測，極可能地，百姓喜樂的原因並非是為了撿樹枝或搭帳棚，而是「因為他們明白所教訓他們的話」（尼希米記 8:12b）。

以色列百姓在住棚節期間歡喜快樂，或許是與節期中進行的行動相關。事實上，就像是某些喜歡露營活動的人，他們所要享受的快樂，並不是在搭帳棚的過程，而是在搭好帳棚以後的野炊、賞景、聊天與分享（難怪，販賣露營用具的生意人，不斷地將帳棚設計得愈來愈容易搭建與收納）。從聖經記載看來，以斯拉向百姓宣讀與教導上帝的律法，百姓的回應先是痛哭，後來，卻是享受上帝的律法所帶來的歡喜快樂。而由此看來，當聖經讀者愈是能夠明白上帝的律法，就愈是能夠因為遵循上帝的律法而歡喜快樂。換句話說，上帝的律法不會讓人感到嚴肅枯燥；反而，當人明白上帝設立律法的美好旨意，就會發現「律法，真是上帝賞賜給百姓的禮物」。

當然，認識上帝設立律法的美好旨意，其實是需要付出相當的時間，因此，從聖經記載中可以看見（尼希米記 9:6-31），學習上帝的律法期間，以色列百姓一起回顧歷史，於是，上帝呼召亞伯拉罕離開故鄉、

上帝差遣摩西帶領百姓出埃及、上帝在西乃山上賞賜律法、百姓與列王在後來無視律法的重要……等過往的經歷，讓受擄歸回的百姓更加明白「上帝賞賜給他們『揀選』與『拯救』的恩典，並且也賞賜『律法』作為『保固恩典』的恩典」。換句話說，上帝的揀選、拯救與律法，都是上帝對以色列百姓的「恩典」，因此，信靠上帝的以色列人在得到恩典而感謝上帝以後，能夠因為遵循律法而繼續不斷地感謝上帝（當然，基督徒除了明白律法乃是上帝所賞賜的恩典，還需要領受耶穌基督的救恩，即所謂的「恩上加恩」）。

由以上所述看來，前文所提的問題 - 「上帝所賞賜的恩典，如何能持續不斷？」答案乃是「要明白且遵循上帝的律法」。當然，現代基督徒或許是受到封建制度的文化傳統所影響，於是容易在不經意中將律法視為「轄制人民的工具」。畢竟，千百年來的帝王統治，可能讓人民對律法產生畏懼的心態，於是，當人們提起「要研讀與遵循律法」，就可能會有負面的感受出現。如此的情況有些類似人們對「衙門」有恐懼的印象，或者，也如同過去台灣人對「升學主義」的影響，即，因為受到「填鴨式、背多分、講光抄」等學習方法的壓迫，導致不少台灣人對「閱讀」產生反感，而因為聖經也是一本不算薄的書，於是，有些教會想要推行「研讀聖經」的事工，就需要提出精心設計的鼓勵或誘因。

聖經裡面記載的其實是充滿上帝恩典的真理，倘若能夠仔細研讀，必然可以從中獲得喜樂滿足。不過，誠實地說，從現代基督教會需要「推廣」讀經運動的事實來看，大概有相當數量的基督徒對聖經是不感興趣的。如此的情況，正如台灣有某些「推動閱讀」的學術機構與研究中心，其實，那可能是代表「許多台灣人不喜歡閱讀的」。沒有閱讀的愛好或動力，可能會阻礙人的思維進步，即難以透過閱讀的過程省思。而相類似地，如果沒有研讀並遵循上帝的律法，則誠如前文所提，上帝的百姓可能就難以持續感謝並信靠上帝，於是，悖逆上帝旨意的結果可能再次使百姓失去上帝的恩典。

## 結語

上帝賞賜「揀選」與「拯救」的恩典給以色列百姓，並且賞賜用

來幫助百姓持續享受恩典的律法，而在得享上帝的恩典以後，百姓需要在安穩生活中不斷地認識與遵循上帝的律法。如果從上帝差遣摩西帶領百姓出埃及的恩典看來，上帝完成拯救的恩典以後，在西乃山所頒佈的律法，可以說是讓百姓不斷地享受恩典的保證書（保固的證明）。換句話說，上帝的律法其實具有保固恩典的功能，當百姓在享受恩典的同時，若是能夠彼此提醒而不斷地認識並遵循上帝的律法，則百姓能夠因為意識到上帝的恩典常在，就不斷地感謝並且信靠上帝，也就能夠持續感恩！

上帝的律法能夠提供對恩典的保固，而論及保固，其實也讓人聯想到，以斯拉等人在宣講與教導律法之前，尼希米先是帶領百姓修建城牆。而在城牆的修建過程中，按照尼希米記第三章的記載，各個階段建造者的名字都被詳細記錄，或許，建造者的名字被一一記錄在聖經裡的事實，代表聖經真實作者（神聖作者）對那些做工者的重視，也提醒後人要感念當年在危難中修建城牆者的辛勞。不過，除此以外，如果以「保固」的觀念來看，或許，那些被一一記錄名字的人，他們必須對自己所負責的部分保固！比方說，如果「羊門」在後來被發現有施工上的瑕疵，則身為建造者的以利亞實與他的兄弟們（尼希米記 3:1），大概很自然地會負起修繕責任。

以此來看，上帝賞賜給百姓的恩典，或許也可以由百姓自己負責保固！意即，當上帝賞賜給百姓的恩典如同建造城牆的各個階段，被一一分配給眾百姓，且將各個項目的負責人一一作記錄，則代表各個階段的建造不會有「濫竽充數」的情況。說到此，也讓人想到本會抄寫聖經的事工，該事工在許多兄姐的努力下，已經裝訂完成，而在裝訂好的手抄聖經中，我們可以發現，每一頁的右下角都有抄寫者的親筆親名，其實，那也是代表著抄寫者對於此項事工的負責。正如耶路撒冷的城牆建造得以順利完成，不是單靠尼希米或少數人的力量，而是受擄歸回的以色列百姓共同的付出，教會各項事工的推動，也是需要所有兄姐為主同心分工，因此，願上帝幫助，讓我們不斷認識與遵循上帝的律法，也持續在感謝上帝的恩典中奮興教會！



感恩節獻上「手抄聖經」



婦女團契駁二半日遊

八、上週聚會人數與奉獻：

主日禮拜出席(三樓)	145 人	週二婦女團契	22 人
主日禮拜出席(二樓)	14 人	週三婦女查經班	8 人
主日禮拜獻金	元	週五松年查經班	14 人
兒童主日學(學生)	9 人	週五松年團契	35 人
週日少年團契	10 人	週六青年團契	6 人
週一查經班	11 人	週六聖歌隊	18 人





# 主日禮拜程序

上午十時

主禮人：李子和牧師

司禮人：張麗容執事

## 等候上帝的話

奏樂	.....	怡芳、適純
宣召	.....以賽亞書 40:5.....	司禮人
	耶和華的榮光的確顯現；凡若有血氣者欲攏看見； 因為這是耶和華親嘴講的。	
點燭	.....第二支蠟燭代表信心，因為信靠耶穌基督，咱當逐時逐刻遵趁上帝的旨意.....	蔣水落長老
聖詩	.....第 143 首【請來，請來，以馬內利】.....	會眾
祈禱	.....	司禮人
啟應文	.....(坐) 35.....	司禮人・會眾

## 恭受上帝的話

讚美	.....「希望源自於何處」.....	聖歌隊
聖經	.....使徒行傳 16:16-34、腓立比書 4:1-7.....	司禮人
講道	.....「保羅的歡喜」.....	主禮人
祈禱	.....	主禮人
聖餐	.....第 218 首【主！我今就近愛觀祢的面】.....	會眾
	捧餅：呂崇吉、李恩賜、沈育德、簡長榮 捧杯：呂崇吉、林正彥、蕭勝中、傅素真	

## 回應上帝的話

奉獻	.....(聖詩第 306 首第 4 節).....	連偉立、侯佳伶執事
報告	.....	司禮人
介紹平穩	.....【我用主的愛誠心愛你】.....	會眾
頌榮	.....第 515 首【至聖天父阮感謝祢】.....	會眾
祝禱	.....	主禮人
阿們頌	.....	會眾
會後詩	.....「耶穌掌權」.....	聖歌隊
默禱閉會	.....	會眾

金句：著常常估佇主來歡喜。我欲閣講伊，著歡喜。恁的純良著對眾人顯明。主近了。(腓立比書 4:4-5)